	重庆市医药学校

“问学导练评”教学模式教案

	课程
	产科学基础
	单元（章）
	六

	课题
	妊娠管理
	学时
	2

	教学资源
	教材及学习指导、教案、PPT、多媒体
	课程类型
	专业课

	专业班次
	19级助产1、2班
	教学方法
	讲授、示教、讨论　

	任课教师
	　雷雪莲
	执教时间
	　

	教学目标
	知识与技能
	1、说出四步触诊法的目的及方法。
2、说出推算预产期的方法。
3、学会骨盆测量的方法。

	
	过程与方法
	通过学习，能够正确实施产前检查。

	
	情感、态度与价值观
	关心孕妇，具有和孕妇沟通交流的真诚和能力

	重难点
	教学重点
	推算预产期、四步触诊的目的及方法、骨盆测量的方法、孕期保健知识

	
	教学难点
	骨盆外测量的方法、推算预产期

	课后记
	　基本完成教学目标，课堂气氛活跃。

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	给出案例（已婚女性，既往月经规律，末次月经2014年8月6日，现在停经45天，出现恶心、呕吐等反应。诊断为早期妊娠，医生建议其口服叶酸）

提问：1、该女士的预产期是什么时候？

2、请对该女士进行孕早期健康指导？
	仔细阅读案例，分析案例，带着问题进入新课学习。

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	1、展示课件

2、讲授知识点，点拨学生

3、教师利用骨盆模型、骨盆外测量仪等示教：骨盆测量、四步触诊法
	1、认真听讲

2、自学教材

3、记笔记



	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	1、推算预产期
   Lmp：2003年3月8日（+） EDC________
   请一位同学到黑板上写出
2、骨盆外测量的径线及正常值，请一位同学在骨盆模型上说出 。

3、让其他同学在本子上作答。
	1、一位同学到黑板上写出预产期时间。
2、一位同学在骨盆模型上说出骨盆外测量的径线及正常值。

3、其他同学在本子上作答。

	四、练：达标训练，巩固提高
	　回到案例回答：

1、该女士的预产期是什么时候？

2、请对该女士进行孕早期健康指导？
	分析病例，解决问题

学生代表回答问题

	五、评：课堂小结，评价延伸
	　学生基本上能掌握基本知识，课堂气氛活跃。


	学生对所学的内容进行自我评价

	作业布置
	一、选择题

1、推算预产期：Lmp：2003年5月23日（+）准确预产期是
A 2004年2月30日（+）   B 2004年3月1日（+）

C 2004年3月2日（+）    D 2004年3月11日（+）   E 2004年3月12日（+）
2、四步触诊法，下列哪步触诊能间接推算妊娠月份
A 第一步触诊   B 第二步触诊    C 第三步触诊   D 第四步触诊    E 以上均不能
3、下列哪项不是骨盆外测量的径线

A 髂棘间径    B 髂嵴间径    C 坐骨结节间径      D 坐骨棘间径     E 骶耻外径
4、骨盆外测量径线的平均值，下列哪组书写是正确的
A 26cm24cm9cm19cm      B 24cm19cm9cm26cm      C 24cm26cm19cm9cm
D 24cm26cm9cm19cm      E 26cm24cm19cm9cm

二、填空题

1、子宫峡部在非孕时长期约（   ），妊娠后逐渐伸展、拉长、变薄，妊娠后期形成（  ），临产时可伸展至（   ）。

2、临床上将妊娠全过程共（   ）周分为三个时期：妊娠（  ）周末前称早期妊娠，第（  ）和（  ）周末称中期妊娠，第（  ）周及其后称晚期妊娠。


